

# 营商环境工作动态

第 93 期

红旗区优化营商环境服务中心

2024 年 12 月 18 日

---

## 红旗区优化营商环境信息周报

(2024 年 12 月 8 日 — 12 月 14 日)

### 一、重要讲话

#### (一) 中央经济工作会议在北京举行 习近平发表重要讲话

要大力提升抓落实的效能，充分调动基层积极性主动性创造性，持续优化营商环境，更好凝聚推动高质量发展的合力。坚定不移惩治腐败，保持公平公正的市场环境、风清气正的营商环境。

#### (二) 李强同主要国际经济组织负责人举行“1+10”对话会

李强强调，我们将坚定不移推进高水平对外开放，出

台更多自主开放和单边开放政策，扩大面向全球的高标准自由贸易区网络，持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

### **（三）王凯在京与交通运输部部长刘伟 国铁集团董事长郭竹学会谈**

王凯说，河南牢记习近平总书记“奋勇争先、更加出彩”的殷殷嘱托，锚定“两个确保”，持续实施“十大战略”，经济运行稳中向好、稳中向优、稳中向新，新质生产力加快发展，改革开放持续深化，民生保障扎实有力，中国式现代化建设河南实践迈出新的坚实步伐。

## **二、重要政策**

### **（一）国家能源局发布《关于支持电力领域新型经营主体创新发展的指导意见》**

指导意见将调度运行、电力市场运行、交易结算等三个重要环节的内容统一在政策文件中，体现了深化电力体制改革过程中的思路转变，打通物理系统运行与市场体系运行的壁垒，有助于明确安全边界，实现资源高效流动，形成权责对等、高效运行的市场环境。

### **（二）国家医保局：2025年6月底前实现药品追溯码全场景应用**

目前国家医保局正会同人社、卫健、药监等部门，共同研究制定文件，协同推进药品追溯码在医保、工伤领域

的全流程、全量采集和全场景应用。预计到2024年年底，公众能够通过国家医保服务平台App“药品追溯信息查询”模块查询到部分通过医保结算的药品追溯信息，2025年6月底前实现药品追溯码全场景应用。

### **（三）河南省级党员领导干部会议召开**

会议强调，要深刻把握明年经济工作的总体要求、政策取向，强化责任担当、抢抓政策机遇。把准吃透、积极对接国家政策，加强配套政策创设、系统集成，强化跟踪问效、动态调整，真正把政策红利转变为发展动力。

## **三、营商大事件**

### **（一）2024年10月中国企业信用指数平稳运行**

2024年10月，中国企业信用指数为158.83点，企业信用水平平稳向好态势持续巩固。具体来看，10月中国企业信用状况呈现以下特点：全国企业信用指数分指标有升有降，整体信用水平保持平稳；市场信心得到提振，区域企业信用水平稳中向好；服务业信用水平提升明显，行业企业信用指数平稳回升。

### **（二）河南省财政厅：推进政府采购监管“组合拳”优化营商环境**

河南省财政厅围绕“放权、严管、优服”一体化推进，坚持常态化监管与专项治理相结合，打出了一系列政府采购监管的“组合拳”，完善制度体系、规范行为标准、压

实责任链条、兜牢风险底线，进一步优化政府采购营商环境，推动政府采购高质量发展。

### **（三）让民营经济拔节生长 河南做了什么**

近一个多月来，河南省政府新闻办聚焦“推动民营经济高质量发展”，陆续召开5场新闻发布会，分别以高质量发展、民间投资和重大项目建设、金融要素服务、法治化营商环境、省辖市成效举措为主题，积极回应社会关切，介绍了当前河南省民营经济发展现状、取得成效等。

## **四、他山之石**

### **（一）国内省市动态**

#### **1.江西省：38个！2024年江西省优化营商环境优秀案例出炉**

江西省发展改革委（省营商办）在全省范围内组织评选2024年优化营商环境优秀案例。共评选出38个优秀案例，分为产业发展创新类、招商安商示范类、项目建设创新类、融资服务创新类、科技服务创新类、数字创新应用类、知识产权保护类、政务服务提升类、法治营商环境类等9大类。

#### **2.浙江省：营商环境观察员助力营商环境优化提升，来看看浙江的做法！**

今年以来，浙江省各地落实《浙江省优化营商环境条例》，深化营商环境观察员制度探索，推动各级观察员积

极履职、助力营商环境优化提升，形成了一批有创新、显成效、可借鉴的经验做法。

### **3.大连：在全国率先实行立案和诉讼服务“一窗通办”**

大连法院在全国率先打破传统的立案登记和诉讼服务事项专窗专办模式，实施“一窗通办”服务改革，将 20 余项专窗服务整合到一个窗口，解决了群众反映的排队时间久、窗口来回跑、联系法官难等问题，全市法院诉讼服务大厅的 92 个专窗窗口缩减为 52 个通办窗口。

## **（二）省内地域亮点**

### **1.鹤壁市：持续筑牢法治保障 擦亮营商环境法治底色**

今年以来，鹤壁市司法局立足“一个统抓、五大职能”工作定位，牢固树立“大司法行政”理念，主动融入经济社会发展大局，紧紧围绕营商环境综合配套改革，依法护企，暖心安商，持续筑牢法治保障，擦亮营商环境法治底色。

### **2.驻马店示范区：“税费服务体验师” 解锁智慧税务“心”体验**

为深入推进“便民办税春风行动”，解决纳税人急难愁盼问题，近日，驻马店市示范区税务局开展“税费体验师”活动，邀请辖区内涉税专业服务机构中的代理人员化身体验师，走进市民中心办税服务厅，全流程体验纳税服务，并对税费服务建言献策。

### **3.桐柏县公共资源交易中心:优化营商环境持续发力 为市场主体减负**

桐柏县公共资源交易中心以优化公共资源交易领域营商环境为重点，切实减轻企业负担，降低交易成本，激发市场主体活力，全力为交易主体提供流程优、成本低、服务好的营商环境。

## **五、红旗动态**

### **(一) 各指标牵头单位**

#### **1.红旗区行政审批和政务信息管理局：推进开办运输企业“一件事”高效办理**

想不到一下办成了俩事，当场就拿到证了，现在真是方便多了”，红旗区世扬货运部负责人感慨地说道。近日，该企业在红旗区政务服务中心通过开办运输企业“一件事”成功办理了道路运输经营许可证和营运证配发业务。为加快推进开办运输企业“一件事”高效办理，切实提高政务服务办事效率，不断优化政务服务环境，红旗区多措并举，就高效办成开办运输企业“一件事”进行部署推进。一是加强人员培训。作为开办运输企业“一件事”的牵头部门，红旗区交通运输局多次组织有关业务科室，召开开办运输企业“一件事”培训，专题学习《河南省开办运输企业“一件事”实施方案》，详细讲解文件出台背景，并对开办运输企业“一件事”现状、重点工作任务等方面进行了研

讨。同时加大对窗口人员的业务培训，通过讲解“一件事”申报重点、全程操作演示、现场互动答疑等方式，对开办运输企业“一件事”电脑端功能模块设置及操作流程、手机端申请等进行了深入细致的现场培训。

**二是加大宣传引导。**红旗区以区政务服务中心业务窗口为主要切入点，畅通开办运输企业“一件事”线上线下办理渠道，窗口工作人员积极引导和协助企业进行开办运输企业“一件事”申办。同时，红旗区交通运输局货运科室利用公示栏、志愿者服务站、便民服务站等张贴开办运输企业“一件事”宣传海报，在辖区汽车东站候车厅电子屏播放开办运输企业“一件事”宣传标语，组织人员下沉运输企业进行宣传推广，通过多样的宣传形式持续加大对开办运输企业“一件事”精准宣传力度，提高企业知晓度。

**三是提高企业办件量。**按照办件“颗粒归仓”的原则，红旗区积极引导企业通过河南政务服务网、豫事办 App 或支付宝小程序线上申报开办运输企业“一件事”，同时为企业提供便捷高效的线下窗口申报渠道，确保凡是符合开办运输企业“一件事”办理模式的全部按照“高效办成一件事”模式办理，加快提高办件量，并建立办件跟踪回访机制，目前，红旗区开办运输企业“一件事”按时办结率 100%。下一步，红旗区将继续加大对开办运输企业“一件事”的精准宣传力度，常态化开展业务培训，做好业务咨询辅导和企业群众意见建议收集、

反馈等相关工作，确保为辖区运输企业提供便捷高效的办事环境。

## 2.红旗法院：凛冬亮剑——红旗区法院常态化集中执行不停歇

小标的案件专项执行行动打响以来，新乡市红旗区人民法院始终保持高压态势不减，持续加大失信拒执惩戒力度，开展一系列动真格、见实效的执行行动，有效化解一批首执案件外，还为“终本清仓”按下加速键。12月10日，红旗区法院迅速出击，常态化开展集中执行行动，对被执行人采取有力强制执行措施，及时兑现申请执行人胜诉权益，取得良好效果。河南某环保公司与新乡某颜料公司合同纠纷一案，红旗区法院作出判决：新乡某颜料公司应向河南某环保公司支付价款15000元。因该颜料公司未按生效判决履行义务，案件进入执行程序。为了坚决维护申请人的合法权益，冯国鹏团队依法将被执行人拘传至红旗区法院，并决定将拒不执行判决的被执行人拘留十五日。到达拘留所后，被执行人终于认识到拖延执行、拒不履行的严重性，表示愿意履行还款义务，并当场将全部案款履行完毕，至此该起案件顺利执结。今后，红旗区法院将继续秉持“如我在执”理念，持续加大对规避执行、逃避执行行为的打击力度，切实提升执行质效，以实际行动

积极回应人民群众对法院执行工作的新期待，不断提升人民群众司法获得感。

## **（二）各指标配合单位**

### **1.红旗区税务局：践行“二马”机制 助力企业发展**

为提振民营企业发展信心，助力企业发展壮大，近日，新乡市红旗区税务局聚焦企业发展需求，深入践行“二马”机制，常态化开展“民营企业问需问计”走访调研。该局税务干部深入辖区内重点企业进行实地走访，企业代表围绕发展历程、运营现状及目前面临的困难和挑战等进行介绍，税务干部详细了解了税费优惠政策落实情况，针对企业纳税情况及未来发展趋势进行了分析研判，为企业发展提出可行性建议。下一步，该局将持续践行“二马”机制，不断深入了解不同行业的市场和企业发展情况，第一时间解决税费优惠政策适用中的堵点、难点，精准推送税收优惠政策和优化税收服务，切实助力企业发展。

## **（三）各镇办、红开区**

### **1.洪门镇：洪门商会协助市工商联举办“送法进商会”专题讲座**

为帮助企业增强法律意识，为企业稳健经营提供坚实的法律保障，近日，洪门商会协助新乡市工商业联合会举办“送法进商会”专题讲座，新乡市工商联副主任熊文剑出席讲座。本次讲座主题为“企业经营中的法律风险和自

我保护”。会议伊始，新乡市工商联副主席熊文剑对本次讲座进行了简要说明，在当今竞争激烈且法律日益完善的商业环境中，深入了解法律能够为企业提供明确的准则和规范。瀛汉律所姜世亮、明素娟律师分别围绕执行规定及实务办理、企业合规（劳动法实操）等方面，结合丰富的实践案例，为企业在执行相关事务中可能面临的困境提供清晰的解决思路与操作指南。本次“送法进商会”专题讲座取得了圆满成功，参会企业纷纷表示，此次“送法进商会”活动，不仅是一次法律知识的传递，更是构建法商交流平台的重要契机。通过律师的专业解读与企业代表的深入互动，将进一步提升企业的法治意识与合规管理水平，推动商会企业在法治轨道上稳健前行。下一步，洪门镇将继续在营造法治营商环境、助力企业健康发展行动中发挥好桥梁纽带作用，为民营企业纾难解困，用法治力量护企安商，为民营经济发展保驾护航，为营商环境的优化贡献力量。